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ПРЕД ГО ВОР

Истра жи ва ње за тему Југо сла ви ја и нату ри стич ка кул ту
ра запо че то је током рада на руко пи су Рокен рол у Југо сла ви ји 
1969–1980. као настав ка исто ри је југо сло вен ског рокен ро ла коју 
сам покре нуо моно гра фи јом Рокен рол у Југо сла ви ји 1956–1968. 
Иза зов соци ја ли стич ком дру штву (Бео град: Архи пе лаг, 2011). 
Сма трао сам, наи ме, да се хипи наго та и нату ри стич ка наго та 
могу обје ди ни ти кроз седам де се те годи не 20. века и засво ди ти 
кроз тему Рокен рол у Југо сла ви ји 1969–1980. Међу тим, истра жи-
ва ња и писа ње су ме дове ли до закључ ка да се и у тој деце ни ји 
ради о две сасвим одво је не поја ве.

Наи ме, нату ри стич ка наго та се ни током седам де се тих није 
про жи ма ла са хипи наго том. Рокен рол кон тра кул ту ра с кра ја 
шезде се тих и почет ка седам де се тих само је поне где на Запа ду 
про кр чи ла пут за нату ри зам на јав ним про сто ри ма, али то 
није слу чај са Саве зном Репу бли ком Немач ком, Фран цу ском и 
Југо сла ви јом где је масов на нату ри стич ка наго та сти гла знат но 
рани је. При том, хипи наго та се испо ља ва ла у пер фор ман си ма, 
на музич ким фести ва ли ма и кроз аван гард но позо ри ште, а 
нату ри стич ка наго та углав ном у комер ци јал ним клу бо ви ма и 
кам по ви ма затво ре ног карак те ра, који су кат кад пре ра ста ли у 
нату ри стич ке цен тре, а ређе и у нату ри стич ке гра до ве. Хипи 
наго та је била део омла дин ске сек су ал не рево лу ци је, а нату-
ри стич ка наго та тица ла се здра вог живо та у што при род ни јем 
амби јен ту. Хипи ци нису има ли нов ца да бора ве у нату ри стич ким 
одма ра ли шти ма, а ни инте ре со ва ња, буду ћи да су нату ри сти 
тамо углав ном бора ви ли у поро дич ном окру же њу. 
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За исто ри ча ра, нарав но, не сме бити табу тема, а наро чи то 
не када је реч о важним дру штве ним фено ме ни ма који су обе-
ле жи ли вре ме. Нату ри зам је уда рио важан печат епо хи Хлад ног 
рата. Југо сла ви ја је по нату ри зму, иако соци ја ли стич ка земља, 
била врло пре по зна тљи ва у све ту. Сто га сам додат но за ову тему 
истра жио пери од од почет ка педе се тих до почет ка деве де се-
тих – од отва ра ња соци ја ли стич ке Југо сла ви је за нату ри зам до 
самог кра ја нату ри зма у тој држа ви одно сно раз би ја ња Соци-
ја ли стич ке Феде ра тив не Репу бли ке Југо сла ви је. Дакле, моно-
гра фи ја Југо сла ви ја и нату ри стич ка кул ту ра обу хва та чети ри 
деце ни је раз во ја нату ри зма у соци ја ли стич кој Југо сла ви ји, а 
с крат ким освр том на почет ке нату ри зма у вре ме Кра ље ви не 
Југо сла ви је. Прва је књи га која се по шири ни и дуби ни бави 
нату ри змом на чита вом про сто ру Југо сла ви је у укуп ном вре-
мен ском опсе гу од 1953. до 1991.

За тему Југо сла ви ја и нату ри стич ка кул ту ра у Архи ву 
Југо сла ви је истра жен је фонд Тури стич ког саве за Југо сла ви је 
у ком се поред гра ђе Тури стич ког саве за Југо сла ви је нала зе и 
дело ви гра ђе Општег удру же ња тури стич ке при вре де Југо сла-
ви је и од 1986. и обно вље ног Саве зног коми те та за тури зам. 
Истра же ни су штам па и пери о ди ка Тури стич ког саве за Југо-
сла ви је, Општег удру же ња тури стич ке при вре де Југо сла ви је, 
Тури стич ког саве за Хрват ске и Удру же ња тури стич ких струч-
ња ка Срби је. Поред тога, истра же ни су југо сло вен ска нату ри-
стич ка штам па, хотел ско-тури стич ка и уго сти тељ ска штам па, 
забав на штам па, ерот ска штам па, поли тич ка штам па, вер ска 
штам па и днев на штам па. Одно сно, укуп но су истра же не 43 
нови не, реви је и часо пи са који су изла зи ли у југо сло вен ским 
соци ја ли стич ким репу бли ка ма: Срби ји, Хрват ској, Сло ве ни-
ји, Црној Гори и Босни и Хер це го ви ни. Томе је дода та и јед на 
аме рич ка реви ја.

Кон сул то ва на је број на науч но-струч на лите ра ту ра о нату-
ри зму и тури зму која је обја вље на у Југо сла ви ји, Срби ји, Хрват-
ској, Немач кој, Ита ли ји, Сје ди ње ним Аме рич ким Држа ва ма, 
Кана ди и Аустра ли ји. Ова лите ра ту ра тиче се, поред оста лог, 
раз во ја и ути ца ја немач ког нату ри зма од почет ка 20. века, затим 



7

Пред го вор

раз во ја нату ри стич ке кул ту ре у запад ном све ту, а с тим у вези 
посеб но је важна екс пло зи ја нату ри зма у Фран цу ској која је 
соци ја ли стич кој Југо сла ви ји, када је реч о нату ри стич кој пону-
ди, била једи ни так мац. Затим, кори шће на је и исто ри о граф ска, 
прав на и дру га науч на лите ра ту ра. На кра ју, упо тре бље ни су и 
води чи, ката ло зи, бро шу ре, про спек ти и дру го.

Књи гу Југо сла ви ја и нату ри стич ка кул ту ра чини пет 
погла вља. Прво погла вље је увод но и тиче се исто ри је нату ри-
зма, нуди зма и нату ри стич ке кул ту ре широм све та у 20. веку. 
Наред на три погла вља се баве исто ри јом нату ри зма у Југо сла-
ви ји, а поде ље на су по деце ни ја ма. У тим погла вљи ма су дата 
и обја шње ња која се тичу раз во ја југо сло вен ског тури зма, 
као и ства ра ња и раз во ја дру штве ног окви ра за афир ма тив но 
тума че ње јав не наго те у кул ту ри. Послед ње погла вље гово ри о 
ути сци ма ино стра них нату ри ста, орга ни за ци ја ма и дело ва њу 
југо сло вен ских нату ри ста, соци јал ној струк ту ри нату ри ста у 
југо сло вен ским кам по ви ма. 

С тим у вези јасно је да је нату ри зам у соци ја ли стич кој 
Југо сла ви ји дожи вео про цват захва љу ју ћи интер ак ци ји наме-
ра запад но не мач ких нату ри ста који су желе ли да ужи ва ју на 
сун ча ном Јадран ском мору, њихо вих тури стич ких аген ци ја 
и југо сло вен ских хотел ско-тури стич ких пред у зе ћа који су у 
томе виде ли добру зара ду, југо сло вен ског дру штва у којем је од 
дру ге поло ви не шезде се тих па до почет ка деве де се тих у јав ној 
сфе ри посеб но попу ла ри са на жен ска наго та (филм, позо ри ште, 
штам па) и отво ре но сти Југо сла ви је пре ма запад ним кул тур ним 
вред но сти ма које се нису коси ле са само у прав ним соци ја ли змом. 
Наче ла орга ни зо ва не нату ри стич ке кул ту ре била су при том у 
скла ду с југо сло вен ском поли ти ком несвр ста ва ња: паци фи зам, 
анти се гре га ци о ни зам и анти ко ло ни ја ли зам.

Посеб но захва љу јем рецен зен ти ма: про фе со ру др Љубо-
дра гу Дими ћу, ака де ми ку САНУ, др Пре дра гу Ј. Мар ко ви ћу, 
науч ном савет ни ку, и др Миши Ђур ко ви ћу, науч ном савет ни ку. 
Вео ма сам захва лан Бра ни ми ру Неши ћу, дирек то ру ИК Cate na 
mun di, јер је и ова моја књи га обја вље на за ту врло важну срп ску 
изда вач ку кућу. Вели ку захвал ност дугу јем и сво јој поро ди ци: 
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супру зи Јова ни, ћер ки Тама ри и сину Или ји. Јова на је чвр сто уз 
мене и када пишем о изри чи то тешким тема ма срп ске исто ри-
је, али и када се бавим зах тев ним тема ма попу лар не кул ту ре. 

 А. Р.
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ЗАКЉУ ЧАК

Нату ри зам је на јадран ска остр ва Кра ље ви не Југо сла ви је 
сти гао 1934. или коју годи ну пре са аустриј ским нату ри сти ма 
који су лето ва ли на Рабу и Кор чу ли. Аустриј ски нату ри сти су, 
с још неким ино стра ним нату ри сти ма, у сасвим малом бро ју 
лето ва ли на Јадран ском мору до 1940, када је и окон чан тај 
прет по че так нату ри зма у Југо сла ви ји. Њихов бора вак не би у 
исто риј ском сми слу ни био битан да соци ја ли стич ка Југо сла-
ви ја после Дру гог свет ског рата и суко ба са Инфор мби ро ом 
није поста ла – раме уз раме с Фран цу ском – лидер европ ске, 
па и свет ске нату ри стич ке наго те.

Аустриј ски нату ри сти, који су пре рата бора ви ли на југо-
сло вен ским остр ви ма, вра ти ли су се 1953. у мањем бро ју на 
јадран ску оба лу Југо сла ви је, а новим соци ја ли стич ким вла сти-
ма је одго ва ра ло да се на Запа ду што више попу ла ри ше југо-
сло вен ска тури стич ка пону да. Поред аустриј ских нату ри ста, 
на изо ло ва не пла же Југо сла ви је сти за ли су од тада и немач ки 
нату ри сти. Сасвим инте ре сант но је да су међу њима били и 
они који су, током слу жбе у наци стич кој вој сци на про сто ру 
оку пи ра не Југо сла ви је, сти ца ли сазна ња о сун ча ној јадран ској 
оба ли. Нови поче так нату ри зма у Југо сла ви ји посеб но осли ка ва 
1956. и нату ри стич ке пла же на Рабу и остр ву Јеро лим код Хва-
ра које су поста ле сте ци ште масов ног нату ри зма. То не зна чи 
да немач ки и аустриј ски нату ри сти нису дола зи ли и дру где, на 
што изо ло ва ни ја места, али су Раб и Јеро лим поста ли рекла-
ма за Југо сла ви ју, чак и у вре ме када нату ри сти још нису били 
радо виђе ни гости.
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Узлет нату ри зма у Југо сла ви ји почи ње 1961, када је острв-
це Ковер са да код Врса ра поста ло нату ри стич ка оаза, сасвим 
изо ло ва на од дру гих тури ста. Мали камп на Ковер са ди који је 
дело ва ње запо чео с тек десе так шато ра добио је у ино стра ној 
тури стич кој штам пи тако вели ки публи ци тет да су нату ри сти 
из годи не у годи ну сти за ли у све већем бро ју из СР Немач ке, 
Аустри је, Ита ли је и дру гих зема ља. На при ме ру Ковер са де 
пока за ла се и погод ност Истре која је била бли зу тури сти ма, 
али и нату ри сти ма, из окол них запад них зема ља. Оста ли дело-
ви при мор ја поста ли су стран ци ма доступ ни ји од 1965, када је 
отво ре на Јадран ска маги стра ла, која је води ла с кра ја на крај 
југо сло вен ске оба ле. Без ви зни режим ула ска у Југо сла ви ју, 
оства рен с мно гим земља ма, био је пра ва погод ност за тури сте.

У дру гој поло ви ни шезде се тих остр во Ковер са да и сусед на 
оба ла били су обје ди ње ни нату ри стич ким кам пом „Ковер са да“, 
који је поред про сто ра за кам пе ре добио и бун га ло ве. Десет 
успе шних годи на „Ковер са де“ дове ло ју је до важног при зна ња 
– одр жа ва ња Три на е стог кон гре са Међу на род не нату ри стич ке 
феде ра ци је (1972) – а поред „Ани те“ и „Ковер са де“, од стра не 
пред сед ни ка Међу на род не нату ри стич ке феде ра ци је иска за не 
су јав но речи подр шке соци ја ли стич кој Југо сла ви ји, њеном 
дру штве ном уре ђе њу и вред но сти ма за које се зала га ла: паци-
фи зам, анти се гре га ци о ни зам и анти им пе ри ја ли зам. То су, ина че, 
била и наче ла међу на род ног нату ри зма, који ма се при до да вао 
и здрав начин живо та, у скла ду са при ро дом.

На тра гу успе ха нату ри стич ког кам па „Ковер са да“, који је 
дело вао у окви ру ХТП „Ани та“ из Врса ра, у Истри су кра јем 
шезде се тих и у првој поло ви ни седам де се тих ница ли један за 
дру гим нату ри стич ки кам по ви у Рови њу („Валал та“ и Мон се-
на“), Поре чу („Сола рис“, „Истра“ и „Ули ка“) и Пули („Каже ла“ 
и „Мар ле ра“). Њих су попу ња ва ли ино стра ни нату ри сти, који 
су сти за ли пре ко стра них тури стич ких аген ци ја. Запад но не мач-
ке тури стич ке и нату ри стич ке аген ци је, ређе и фран цу ске, су 
дуго роч но на пет или десет годи на заку пљи ва ле све капа ци те те 
поје ди них југо сло вен ских нату ри стич ких кам по ва.
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За раз ли ку од Истре, где су током седам де се тих доми ни-
ра ли нату ри стич ки кам по ви који су изра ста ли у нату ри стич-
ке цен тре, а „Ковер са да“ у нату ри стич ки град, у Квар не ру и 
Дал ма ци ји нату ри стич ка пону да била је више ори јен ти са на 
на хоте ле и орга ни зо ва не пла же. Стран ци су тако ђе заку пљи-
ва ли капа ци те те нату ри стич ких хоте ла „Пун та Ска ла“ код 
Задра, „Алан“ у Ста ри гра ду Пакле ни ци, „Миран“ у Пиров цу 
код Води ца, „Руска мен“ код Оми ша и „Осми не“ у Сла ном. И на 
нату ри стич ком остр ву Ада Боја на, у Црној Гори, ско ро искљу-
чи во су гости били стран ци, а тек поко ји Југо сло вен.

Сто га је сасвим разу мљи во што је југо сло вен ска про па ган-
да нату ри зма била знат но сла би ја од про па ган де ино стра них 
аген ци ја – посеб но из СР Немач ке – чији су успе си пуни ли 
нату ри стич ке капа ци те те у Југо сла ви ји. С тим у вези југо сло-
вен ске тури стич ке аген ци је нису има ле ника кав инте рес за 
југо сло вен ске нату ри сте. При том, не посто ји није дан стра те шки 
доку мент Југо сла ви је за раз вој нату ри стич ке пону де. Нису га 
изра ди ли ни Тури стич ки савез Југо сла ви је, ни Опште удру же ње 
тури стич ке при вре де Југо сла ви је, ни Саве зни коми тет за тури-
зам. Кључ ни акте ри дога ђа, тури стич ки и нату ри стич ки после-
ни ци, потвр ђи ва ли су у сво јим накнад ним све до чан стви ма да 
није посто ја ла ника ква југо сло вен ска стра те ги ја за нату ри зам. 

Раз вој нату ри зма у Југо сла ви ји одви јао се, дакле, без пла-
на и намет ну ли су га стран ци. Упр кос тој сти хи ји, нату ри зам у 
Југо сла ви ји је током седам де се тих екс пло ди рао услед интер ак-
ци је повољ них дру штве них окол но сти за јав ну наго ту, дома ћих 
хотел ско-тури стич ких, уго сти тељ ских и при вред них пред у зе ћа 
која су у нату ри зму виде ла извор огром не зара де, запад них 
тури стич ких аген ци ја које су на томе тако ђе вео ма добро зара-
ђи ва ле и запад них нату ри ста – нај ви ше из немач ког говор ног 
под руч ја – који ма се вео ма допа ла југо сло вен ска оба ла и топла 
меди те ран ска сре ди на.

Дру штве на кли ма у југо сло вен ском соци ја ли стич ком дру-
штву била је таква да је јав на наго та, посеб но жен ска, од кра ја 
шезде се тих про мо ви са на на фил му, у позо ри шту, у штам пи и 
рокен рол кул ту ри. При том, јав на наго та је до кра ја осам де се тих 
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осво ји ла све што се може осво ји ти. С тим у вези, нату ри зам у 
Југо сла ви ји био је сим па ти сан посеб но од стра не бео град ске и 
загре бач ке забав не штам пе, а пра ћен, толе ри сан и нео су ђи ван 
у тури стич кој, поли тич кој и днев ној штам пи. Једи ни инсти-
ту ци о нал ни кри ти чар нату ри зма у Југо сла ви ји била је Римо-
ка то лич ка црква, посеб но Црква у Хрва та, и за то је уло жи ла 
знат не напо ре. Но, то није има ло ника квог ути ца ја на пар тиј-
ске, репу блич ке и држав не струк ту ре југо сло вен ског дру штва. 

Соци ја ли стич ка Југо сла ви ја је виде ла нату ри зам као про-
мо ци ју свог отво ре ног само у прав ног систе ма, али је још више 
у њему виде ла при ли ку за добру зара ду. Висо ки репу блич ки и 
локал ни функ ци о не ри све ча но су отва ра ли нове нату ри стич-
ке капа ци те те, а за ту при го ду су бира ни чак и важни дани из 
соци ја ли стич ке рево лу ци је. Тек 1978. нуди зам је закон ски нор-
ми ран у Соци ја ли стич кој Репу бли ци Хрват ској, а до тада је све 
зави си ло од толе ран ци је општин ских орга на. Но, тог ува жа ва ња 
било је напре тек. Локал не вла сти су дава ле пре по ру ке орга ни ма 
реда и локал ном ста нов ни штву да у сва ком сми слу толе ри шу 
нату ри сте којих је током седам де се тих било посву да, чак и на 
мести ма где испо ља ва ње наго те није било дозво ље но. Локал но 
ста нов ни штво се брзо нави ка ва ло на нату ри сте, а има ло је и 
финан сиј ске кори сти од њихо вог борав ка.

При том, јав но се гово ри ло, а врло често то и нагла ша ва ло, 
да су ино стра ни нату ри сти боље пла те жне моћи од дру гих ино-
стра них тури ста. Међу тим, анке те су пока зи ва ле да није тако 
јер су нату ри сти који су дола зи ли на лето ва ње у Југо сла ви ју 
били углав ном из сред ње или рад нич ке кла се. Њихо ва пла те жна 
моћ није могла бити пре ви со ка. Пуно је писа но и о томе да су 
ино стра ни нату ри сти дола зи ли поро дич но, а анке те потвр ђу-
ју да је нату ри зам у Југо сла ви ји заи ста био поро дич ног типа. 
У том сми слу Југо сла ви ја је зао ста ја ла за Фран цу ском где се у 
поје ди ним већим нату ри стич ким сре ди шти ма сва шта дога ђа ло.

Југо сла ви ја је у седам де се тим и осам де се тим има ла нај ви ше 
нату ри стич ких цен та ра, кам по ва, хоте ла и пла жа у Евро пи, али 
је Фран цу ска у осам де се тим има ла више нату ри стич ких гости ју 
јер су њени цен три били већег капа ци те та. Има мишље ња да је 
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у Југо сла ви ји током седам де се тих и осам де се тих лето ва ло око 
мили он нату ри ста годи шње. Међу тим, када се све чиње ни це 
укр сте, није убе дљи во да је поред око 320.000 нату ри ста који 
су годи шње лето ва ли у орга ни зо ва ном нату ри стич ком сме-
шта ју, могло бити чак још 680.000 нату ри ста који су годи шње 
лето ва ли у дру гим сме шта ји ма, а махом се купа ли и сун ча ли 
на дивљим пла жа ма. Тако вели ки број нату ри ста ван орга ни-
зо ва них капа ци те та не би могао оста ти непри ме тан. Та број ка 
од мили он нату ри ста на југо сло вен ској оба ли слу жи ла је очи-
то као важна рекла ма за Југо сла ви ју. Нај ве ро ват ни је је да је у 
про се ку 25% ино стра них тури ста годи шње на југо сло вен ској 
оба ли било нату ри стич ке ори јен та ци је.

Тачан број нату ри ста на југо сло вен ској оба ли није могу ће 
утвр ди ти. Сигур но је да је током седам де се тих у Југо сла ви ју 
дола зи ло више од пола мили о на нату ри ста годи шње, а није 
немо гу ће да су број ке дости за ле и коју сто ти ну хиља да више, па 
би чак опти ми стич ни је про це не за нај у спе шни је сезо не седам-
де се тих изно си ле око 800.000 нату ри ста годи шње. Почет ком 
осам де се тих дошло је до стаг на ци је, па после до опа да ња бро ја 
ино стра них нату ри ста у југо сло вен ским сре ди шти ма. Ино стра-
не тури стич ке аген ци је су 1985. беле жи ле пад инте ре со ва ња за 
југо сло вен ску нату ри стич ку пону ду. Неки нату ри стич ки цен-
три на Јадра ну су већ сре ди ном осам де се тих при ма ли оде ве не 
госте јер нису има ли довољ ну попу ње ност нату ри стима. Кра јем 
осам де се тих у Југо сла ви ји је годи шње лето ва ло до 400.000 нату-
ри ста, па можда и нешто више. Но, пад у одно су на седам де се те 
је очит. За то посто је раз ло зи веза ни за општу кри зу тури зма 
у Југо сла ви ји, али и за посеб ну кри зу нату ри зма у Југо сла ви ји.

Наи ме, Југо сла ви ја је од 1966. до 1970. има ла висок раст 
ино стра ног тури стич ког про ме та, деви зног при ли ва и сме штај-
них капа ци те та, чему је пого до ва ла добра еко ном ска ситу а ци-
ја. Такав раст тра јао је до 1975, када је и због југо сло вен ских 
про пу ста поче ла стаг на ци ја: недо вољ не изград ње капа ци те та, 
оскуд ни јих под сти цај них мера и недо стат ка добре орга ни за-
ци је услу га. Еко ном ска кри за је при том била у чвр стој вези 
и са поли тич ким суко би ма уну тар Југо сла ви је, који су након 
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усва ја ња Уста ва СФРЈ из 1974. дове ли до ства ра ња оса мо ста-
ље них репу блич ких еко но ми ја. У Југо сла ви ји су од 1980. расли 
инфла ци ја и ино стра ни дуг, па су поред оста лог и при хо ди од 
тури зма кори шће ни за покри ва ње висо ких дуго ва пре ма ино-
стран ству, а не за раз вој тури стич ке при вре де и капа ци те та. 
Овим непо вољ ним еко ном ским токо ви ма је од 1980. тума че но 
даље зао ста ја ње у расту тури зма и при хо ди ма од тури зма у 
одно су на Шпа ни ју, Ита ли ју и Грч ку.

У тим ново на ста лим окол но сти ма опште кри зе тури зма, 
још су били видљи ви ји про пу сти југо сло вен ске пону де у пољу 
нату ри зма. Посеб но су се могли уочи ти: 1. недо ста так пла на, 
стра те ги је и циља за побољ ша ње ква ли те та услу га; 2. кру та орга-
ни за ци ја нату ри стич ких кам по ва; 3. ино стра на кон ку рен ци ја 
посеб но у ста ром рива лу Фран цу ској, ново на ста лој прет њи 
Шпа ни је, али и број ни јем окре та њу запад но не мач ких нату ри-
ста сво јим клуп ским и језер ским капа ци те ти ма; 4. дивље пла же 
Југо сла ви је, којих је било на хиља де, где су нату ри сти неу по-
ре ди во мање допри но си ли тури стич кој при вре ди; 5. топлес и 
дру ге нове поја ве; 6. поли тич ка кри за од сре ди не осам де се тих: 
дога ђа ји на Косо ву и Мето хи ји, Анти би ро крат ска рево лу ци ја у 
Црној Гори, наго ве шта ји суко ба у Кра ји ни, поче так Гра ђан ског 
рата у Југо сла ви ји и рас пад земље. С тим у вези с 1991. оме ђа ва 
се крај нату ри стич ке кул ту ре у соци ја ли стич кој Југо сла ви ји 
која је у вихо ру рата пре ста ла да посто ји.

Током тра ја ња СФРЈ, југо сло вен ска нату ри стич ка дру штва 
иска зи ва ла су наме ру да буду од дру штве не кори сти за само-
у прав ну зајед ни цу у пољи ма физич ке и здрав стве не кул ту ре, 
зашти те живот не сре ди не, тури стич ке про па ган де, опште-
на род не одбра не и дру штве не само за шти те. Међу тим, за ове 
њихо ве амби ци је само је узгред но било слу ха у југо сло вен ској 
јав но сти, а југо сло вен ска нату ри стич ка дру штва нису пости гла 
довољ ну број ност да би кван ти тет члан ства дао и ква ли тет. 
Југо сло ве ни су чини ли само 1% нату ри ста на југословенској 
обали Јадрана. Пре ма југо сло вен ским нату ри сти ма изве сно 
је у њихо вим локал ним сре ди на ма било пред ра су да, а ни они 
Југо сло ве ни скло ни нату ри зму нису о томе чули од дома ћих 
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нату ри стич ких дру шта ва, већ су о тој поја ви на јадран ској оба-
ли оба ве ште ни из сред ста ва јав ног инфор ми са ња. 

С тим у вези, југо сло вен ска нату ри стич ка дру штва оста ла 
су од 1972. до 1991. на самој мар ги ни фено ме на нату ри зма у 
Југо сла ви ји. Чак ни нату ри стич ки кам по ви на јадран ској оба-
ли Југо сла ви је нису били заин те ре со ва ни за дома ће нату ри сте 
јер су им дра жи гости били стран ци који су доно си ли деви зне 
при хо де. Сто га југо сло вен ски нату ри сти нису ство ри ли фор му 
нити бит не дру штве не гру пе нити ика квог кул тур ног покре та.

Југо сло вен ска нату ри стич ка дру штва има ла су нај ви ше 
успе ха у шире њу нату ри стич ких иде ја по кон ти нен тал ним 
дело ви ма Југо сла ви је, где су се оку пља ли на река ма, језе ри ма, 
бања ма и базе ни ма, да би врху нац тих актив но сти било отва-
ра ње зва нич них нату ри стич ких кам по ва и пла жа у тим дело-
ви ма земље. Успе хом се могу оце ни ти и ску по ви које су југо-
сло вен ска нату ри стич ка дру штва орга ни зо ва ла ради дру же ња 
са аустриј ским, ита ли јан ским, а потом и са запад но не мач ким 
и мађар ским нату ри сти ма, али то је има ло зна чај за њих, не 
и дру штве ну важност од које би било кори сти за Југо сла ви ју.
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Natu rism arri ved on the Adri a tic islands of the King dom of 
Yugo sla via in 1934 or a few years ear li er, with Austrian natu rists 
who spent the ir sum mers on the islands of Rab and Kor ču la. A very 
limi ted num ber of Austrian and some other fore ign natu rists spent 
the ir sum mers on the Adri a tic Sea thro ugh 1940, when the begin-
nings of natu rism in Yugo sla via came to an abrupt end. The ir stay 
would not have been impor tant histo ri cally had soci a list Yugo sla via 
– side by side with Fran ce – not beco me the lea der of Euro pean and 
even world natu rist nudity fol lo wing World War II and Yugo sla via’s 
sub se qu ent con flict with the Sovi et Union.

The Austrian natu rists that had stayed on the Yugo slav islands 
befo re the war retur ned to Yugo sla via’s Adri a tic coast in small 
num bers in 1953, and it was advan ta ge o us for the new soci a list 
aut ho ri ti es to make the Yugo slav tou rist ofer as popu lar as pos si ble 
in the West. In addi tion to Austrian natu rists, at that time Ger man 
natu rists also star ted arri ving on the iso la ted beac hes of Yugo sla via. 
It is qui te inte re sting that among them were tho se who had gai ned 
some know led ge abo ut the sunny Adri a tic coast during the ir ser vi ce 
in the army of Nazi Ger many in parts of   occu pied Yugo sla via. The 
year 1956 mar ked the true new begin ning of natu rism in Yugo sla-
via, espe ci ally on the beac hes of Rab and the islet of Jero lim near 
Hvar, which beca me the hot spots of natu rism on a mass sca le. This 
does not mean that the Ger man and Austrian natu rists did not go 
elsew he re, to more iso la ted pla ces, but Rab and Jero lim beca me the 
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show ca se for Yugo sla via, even when natu rists were still not very 
wel co me guests.

The upsur ge of natu rism in Yugo sla via began in 1961, when the 
islet of Kover sa da, near Vrsar, beca me a natu rist oasis, com ple tely 
iso la ted from other tou rists. The small camp on Kover sa da, which 
star ted ope ra ting with only a dozen tents, rece i ved such huge publi city 
in the fore ign tou rist press that lar ge num bers of natu rists star ted 
lite rally pou ring in from the Fede ral Repu blic of Ger many, Austria, 
Italy, and other coun tri es. The exam ple of Kover sa da also sho wed 
the con ve ni en ce of Istria, which was a clo se desti na tion for tou rists 
and natu rists from neig hbo ring western coun tri es. Other parts of 
the Yugo slav coast beca me more acces si ble for fore ign tou rists as of 
1965 with the ope ning of the Adri a tic Hig hway, lea ding from one 
end of the Yugo slav coast to the other. Yugo sla via’s visa-free regi me 
with many coun tri es was also a real con ve ni en ce for tou rists.

In the second half of the 1960s, the islet of Kover sa da and the 
neig hbo ring coast were uni ted by the Kover sa da Natu rist Camp, 
which, in addi tion to spa ce for cam pers, also fea tu red bun ga lows. 
Ten suc cessful years of Kover sa da resul ted in this camp gai ning 
impor tant recog ni tion - hosting the 13th Con gress of the Inter-
na ti o nal Natu rist Fede ra tion (1972) - and in addi tion to camp 
Kover sa da, the Pre si dent of the Inter na ti o nal Natu rist Fede ra tion 
publicly expres sed sup port for soci a list Yugo sla via, its social order 
and advo ca ted valu es   of paci fism, anti-segre ga tion, and anti-impe-
ri a lism which were, in the same time, impor tant parts of Yugo slav 
sta te ide o logy. The se hap pe ned to coin ci de with the prin ci ples of 
inter na ti o nal natu rism, to which a healthy way of life in har mony 
with natu re, was also added.

Fol lo wing the suc cess of the Kover sa da Natu rist Camp, which 
ope ra ted wit hin the Hotel Tou rist Com pany Ani ta from Vrsar, in 
Istria in the late six ti es and the first half of the seven ti es, one after 
anot her natu rist camps sprang up in Rovinj (Valal ta and Mon se na), 
Poreč (Sola ris, Istra and Uli ka) and Pula (Kaže la and Mar le ra). They 
were occu pied by fore ign natu rists, who arri ved thro ugh fore ign 
tra vel agen ci es. West Ger man and some French tou rist and natu rist 
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agen ci es lea sed all the capa ci ti es of cer tain Yugo slav natu rist camps 
in advan ce for peri ods of up to five or ten years.

Unli ke in Istria, whe re during the 1970s natu rist camps thri-
ved and grew into natu rist cen ters, even tur ning Kover sa da into a 
natu rist city, in the Bay of Kvar ner and furt her south in Dal ma tia 
the natu rist ofer was more ori en ted toward hotels and orga ni zed 
beac hes. Fore ig ners also ren ted the capa ci ti es of natu rist hotels such 
as Pun ta Ska la near Zadar, Alan in Sta ri grad Pakle ni ca, Miran in 
Piro vac near Vodi ce, Ruska men near Omiš, and Osmi ne in Sla no. 
And on the natu rist island of Ada Boja na in Mon te ne gro, the guests 
were almost exclu si vely fore ign, with only a few Yugo slavs.

The re fo re, it is qui te under stan da ble that Yugo slav natu rism 
mar ke ting was much wea ker than the pro mo tion of fore ign agen-
ci es – espe ci ally from the Fede ral Repu blic of Ger many - who se 
suc ces ses fil led the natu rist capa ci ti es in Yugo sla via. In this regard, 
Yugo slav tra vel agen ci es had no inte rest in Yugo slav natu rists. At 
the same time, Yugo sla via never made any stra te gic docu ment 
for deve lo ping the natu rist ofer. It was not made by the Yugo slav 
Tou rist Asso ci a tion, the Gene ral Asso ci a tion of the Tou rist Eco-
nomy of Yugo sla via, or the Fede ral Com mit tee for Tou rism. The 
key pro ta go nists repre sen ting tou rist and natu rist orga ni za ti ons 
con fir med in the ir sub se qu ent testi mo ni es that Yugo sla via had no 
stra tegy for natu rism.

The re fo re, the deve lop ment of natu rism in Yugo sla via hap-
pe ned wit ho ut a plan and was impo sed by fore ig ners. Despi te this 
ele ment, natu rism in Yugo sla via explo ded during the 1970s due to 
the inter ac tion of favo ra ble social cir cum stan ces for public nudity, 
dome stic hotel-tou rism, cate ring and busi ness com pa ni es, which 
saw natu rism as a sour ce of major inco me, western tra vel agen ci es 
that also ear ned very well and western natu rists - mostly from the 
Ger man-spe a king area, who really liked the Yugo slav coast and the 
warm Medi ter ra nean envi ron ment.

The social cli ma te in Yugo sla via’s soci a list soci ety was such that 
public nudity, espe ci ally for women, had been pro mo ted in cine ma, 
the a ter, in the press, and in the rock and roll cul tu re sin ce the late 
1960s. At the same time, public nudity won everything that could be 
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won by the end of the 1980s. In this regard, natu rism in Yugo sla via 
was espe ci ally appro ved by the Bel gra de and Zagreb maga zi nes, and 
fol lo wed, tole ra ted, and not con dem ned in the tou rist, poli ti cal, and 
daily press. The only insti tu ti o nal oppo nent of natu rism in Yugo-
sla via was the Roman Cat ho lic Church, espe ci ally in Cro a tia, and it 
made con si de ra ble eforts to cri ti ci ze it. Howe ver, this had no efect.

Soci a list Yugo sla via saw natu rism not only as a pro mo tion of its 
open system of self-mana ga ment, but even more so as an oppor tu-
nity for good pro fit. Seni or repu blic and local offi ci als cere mo ni o usly 
ope ned new natu rist faci li ti es, and even impor tant dates from the 
soci a list revo lu tion were cho sen for such occa si ons. It was not until 
1978 that nudism was legally regu la ted in the Soci a list Repu blic of 
Cro a tia, and until then everything had depen ded on the tole ran ce of 
the local com mu nity. And that respect was in abun dan ce. The local 
aut ho ri ti es made recom men da ti ons to law enfor ce ment aut ho ri ti es 
and the local popu la tion to tole ra te natu rists in every sen se, who 
were everywhe re during the 1970s, even in pla ces whe re nudity was 
not allo wed. The local popu la tion quickly got used to natu rists, and 
at the same time bene fi ted finan ci ally from the ir stay.

At the same time, it was said publicly and emp ha si zed very 
often that fore ign natu rists had bet ter pur cha sing power than other 
fore ign tou rists. Howe ver, sur veys sho wed that this was not the case 
beca u se natu rists who came to Yugo sla via for the ir sum mer vaca ti-
ons were mostly mid dle-class peo ple. The ir pur cha sing power could 
not be too high. Much has been writ ten abo ut the fact that fore ign 
natu rists came as family units, and sur veys con firm that natu rism 
in Yugo sla via was really a family type of vaca tion. In that sen se, 
Yugo sla via lag ged behind Fran ce, whe re everything was hap pe ning 
in some lar ger natu rist cen ters.

Yugo sla via had the gre a test num ber of natu rist cen ters, camps, 
hotels, and beac hes in Euro pe in the 1970s and 1980s, but Fran ce 
had more natu rist guests in the 1980s beca u se its cen ters had a 
lar ger capa city. Some peo ple beli e ve that abo ut a mil lion natu rists 
per year spent the ir sum mers in Yugo sla via during the 1970s and 
1980s. Howe ver, when all the facts are cross-refe ren ced, it does not 
make sen se that in addi tion to abo ut 320,000 natu rists who spent 
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the ir sum mers in orga ni zed natu rist accom mo da tion, the re would 
be as many as 680,000 natu rists who spent the ir sum mers in other 
accom mo da ti ons and mostly bat hed and sun bat hed on wild beac hes. 
Such a mas si ve num ber of natu rists out si de of orga ni zed capa ci ti es 
could not go unno ti ced. The num ber of 1 mil lion natu rists on the 
Yugo slav coast obvi o usly ser ved as an impor tant pro mo tion cam-
pa ign for Yugo sla via. It is most likely that on the ave ra ge, 25% of 
all fore ign tou rists on the Yugo slav coast per year were natu rists.

The exact num ber of natu rists on the Yugo slav coast can not be 
deter mi ned exactly. It is cer tain that during the 1970s more than 
half a mil lion natu rists came to Yugo sla via every year and it is not 
impos si ble that the num bers reac hed a few hun dred tho u sand more, 
so even more opti mi stic esti ma tes for the most suc cessful sea sons 
of the seven ti es would be aro und 800,000 natu rists a year. At the 
begin ning of the eig hti es, the re was some stag na tion, fol lo wed by a 
dec re a se in the num ber of fore ign natu rists in Yugo slav cen ters. In 
1985, fore ign tra vel agen ci es recor ded a dec li ne in inte rest in the 
Yugo slav natu rist ofer. In the mid-eig hti es some natu rist cen ters 
on the Adri a tic coast had already star ted rece i ving tex ti le guests 
beca u se they did not have eno ugh natu rists. At the end of the 1980s, 
up to 400,000 or per haps even more natu rists spent the ir sum mer 
vaca ti ons in Yugo sla via. But the dec li ne from the 1970s was obvi o-
us. Rea sons for this had to do with the gene ral cri sis of tou rism in 
Yugo sla via, but also with the spe ci fic cri sis of natu rism in Yugo sla via.

Namely, from 1966 to 1970, Yugo sla via had a high growth of 
fore ign tou rist traffi c, fore ign exchan ge inflow, and accom mo da tion 
capa ci ti es, which was a favo ra ble result of the good eco no mic situ-
a tion. That growth lasted until 1975, when it began to stag na te due 
to Yugo slav short co mings: insuffi  ci ent buil ding of faci li ti es, more 
limi ted incen ti ves, and a lack of good orga ni za tion of ser vi ces. The 
eco no mic cri sis was also strongly impac ted by the inter nal poli ti cal 
con flicts in Yugo sla via, which, after the adop tion of the Con sti tu tion 
of 1974, led to the cre a tion of inde pen dent eco no mi es in each soci-
a list repu blic. Infla tion and fore ign debt had been rising in Yugo-
sla via sin ce 1980, so, among other things, reve nu es from tou rism 
were used to cover the coun try’s con si de ra ble fore ign debt instead of 
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deve lo ping a tou rism eco nomy and the neces sary capa ci ti es. The se 
unfa vo ra ble eco no mic trends expla i ned the furt her stag na tion in 
tou rism growth and reve nu es in the period after 1980 rela ti ve to 
Spain, Italy, and Gre e ce.

In the se new cir cum stan ces of the gene ral cri sis of tou rism, the 
ina dver ten ces of the Yugo slav ofer in the field of natu rism beca me 
even more visi ble, espe ci ally the fol lo wing: 1) No plan, stra tegy, or 
goal for impro ving the qua lity of ser vi ces; 2) A rigid orga ni za tion 
of the natu rist camps; 3) Com pe ti tion from abroad, espe ci ally from 
the old rival, Fran ce, plus a new „thre at“ from Spain, but also as a 
result of incre a sing num bers of West Ger man natu rists tur ning to 
the ir own club and lake capa ci ti es; 4) The exi sten ce of tho u sands of 
wild beac hes in Yugo sla via, whe re natu rists con tri bu ted very lit tle to 
the tou rist eco nomy; 5) Topless and other new phe no me na; 6) The 
poli ti cal cri sis of the mid-1980s: the events in Koso vo and Meto-
hi ja, the anti-bure a uc ra tic revo lu tion in Mon te ne gro, the hints of 
con flict in the Kra ji na, the begin ning of the civil war in Yugo sla via 
and the coun try’s dis in te gra tion. The year 1991 marks the demi se 
of the natu rist cul tu re in soci a list Yugo sla via, which came to an end 
in the mael strom of war.

During the life ti me of the Soci a list Fede ral Repu blic of Yugo-
sla via, Yugo slav natu rist soci e ti es expres sed the ir inten tion to be a 
social bene fit to the self-mana ged soci ety in the fields of physical 
and health cul tu re, envi ron men tal pro tec tion, tou rist pro pa gan da, 
public defen se, and social self-pro tec tion. Howe ver, the Yugo slav 
public heard the se ambi ti ons only parent he ti cally, and Yugo slav 
natu rist soci e ti es did not achi e ve suffi  ci ent eno ugh num bers to turn 
the quan tity of mem ber ship into qua lity. Yugoslavs made up only 
1% of the naturists who came to the Adriatic coast of Yugoslavia. 
Accor ding to the Yugo slav natu rists, the re were cer ta inly pre ju di-
ces in the ir local com mu ni ti es, and even tho se Yugo slavs incli ned 
to natu rism did not hear abo ut it from dome stic natu rist soci e ti es 
but were infor med abo ut that phe no me non on the Adri a tic coast 
from the media.

In this regard, Yugo slav natu rist soci e ti es rema i ned on the 
mar gins of the phe no me non of natu rism in Yugo sla via from 1972 
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to 1991. Not even the natu rist camps on Yugo sla via’s Adri a tic coast 
were inte re sted in hosting dome stic natu rists beca u se the ir favo ri-
te guests were fore ig ners who bro ught in fore ign cur rency pro fits. 
The re fo re, Yugo slav natu rists did not cre a te any impor tant social 
gro up or any cul tu ral move ment.

Yugo slav natu rist soci e ti es had the most suc cess in spre a ding 
natu rist ide as in the con ti nen tal parts of Yugo sla via, whe re they 
gat he red on rivers, lakes, health spas, and swim ming pools, and the 
cul mi na tion of the se acti vi ti es was the ope ning of offi cial natu rist 
camps and beac hes in tho se parts of the coun try. Mee tings orga ni-
zed by Yugo slav natu rist soci e ti es to soci a li ze with Austrian, Ita lian, 
and later with West Ger man and Hun ga rian natu rists, can also be 
vie wed as a suc cess. Howe ver, this was sig ni fi cant for them, but had 
no social sig ni fi can ce that would bene fit Yugo sla via.
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